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Eficiência Econômica e bem-estar
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Mercados Competitivos – longo prazo

▪Eficiência Econômica e bem-estar
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Mercados Competitivos – longo prazo

▪Eficiência Econômica e bem-estar

• Excedente do consumidor: benefício líquido medido pelo 
valor que o consumidor deixa de pagar na compra do 
bem;
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Mercados Competitivos – longo prazo

▪Eficiência Econômica e bem-estar

• Excedente do consumidor: benefício líquido medido pelo 
valor que o consumidor deixa de pagar na compra do 
bem;

• Excedente do produtor: benefício gerado pela venda do 
produto a um preço acima do custo marginal de produção.
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Mercados Competitivos – longo prazo

▪Eficiência Econômica e bem-estar

• Excedente do consumidor: benefício líquido medido pelo
valor que o consumidor deixa de pagar na compra do
bem;

• Excedente do produtor: benefício gerado pela venda do
produto a um preço acima do custo marginal de produção.

• Eficiência Econômica: tanto excedente do consumidor
quanto do produtor são máximos, não há externalidades
ou assimetria de informação.
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Mercados Competitivos – longo prazo

▪Maximização do excedente do produtor e do consumidor:

• Max Excedente do consumidor + Excedente do produtor =

✓ 𝑈 𝑄 − 𝑃𝑄 + 𝑃𝑄 − 0׬
𝑄
𝑃 𝑄 𝑑𝑄 = 𝑈 𝑄 − 0׬

𝑄
𝑃 𝑄 𝑑𝑄
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Mercados Competitivos – longo prazo

▪Maximização do excedente do produtor e do consumidor:

• Max Excedente do consumidor + Excedente do produtor =

✓ 𝑈 𝑄 − 𝑃𝑄 + 𝑃𝑄 − 0׬
𝑄
𝑃 𝑄 𝑑𝑄 = 𝑈 𝑄 − 0׬

𝑄
𝑃 𝑄 𝑑𝑄

✓Maximizando a função: 𝑈′ 𝑄 = 𝑃 𝑄 = CM = Cmg

• A maximização no ponto de equilíbrio competitivo entre oferta e
demanda, onde a curva de demanda representa o valor marginal do
consumo e a curva de oferta o custo marginal.
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Eficiência econômica e bem-estar
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Eficiência econômica e bem-estar
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Eficiência econômica e bem-estar
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Eficiência econômica e bem-estar
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Eficiência econômica e bem-estar

▪Exemplo 12.6

• Curva de Oferta: Qs= P-2

• Curva de Demanda: QD=10-P

• Encontre preço e quantidade de equilíbrio: 
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Eficiência econômica e bem-estar

▪Exemplo 12.6

• Curva de Oferta: Qs= P-2

• Curva de Demanda: QD=10-P

• Encontre preço e quantidade de equilíbrio:

✓Equilíbrio: Qs= QD – P*= 6 e Q*=4.

• Encontre a perda de bem-estar (peso morto) se Q é reduzida para 3.
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Eficiência econômica e bem-estar

▪Exemplo 12.6

• Curva de Oferta: Qs= P-2

• Curva de Demanda: QD=10-P

• Encontre preço e quantidade de equilíbrio e a perda de bem-
estar (peso morto) se Q é reduzida para 3.

✓Equilíbrio: Qs= QD – P*= 6 e Q*=4.

✓Se Q = 3 : Ps= 5 e PD = 7

✓Perda de bem-estar= ((7-5)*1)/2 = 1
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Controle de preços
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Controle de preços
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Controle de preços
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Controle de preços
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Controle de preços
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Preço

Q/período

SCP

D

P1

E

Q1

D’

SLP

Q3

E’
P3

A

C

P2

Q4

Governo impõe controle de

Preços – P1, Excedente

dos Produtores (área P1P3CE)

será transferido aos consumidores

Peso morto

escassez
Figura 12.13

Governo impõe controle de

Preços. Preço deve se manter em P1



Sustentação de preços

24/08/2021 21Micro II



Incidência de taxas
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Incidência de taxas

▪Taxa: diferença entre o preço pago pelos consumidores (𝑃𝐷) e 
o preço recebido pelos produtores (𝑃𝑆 ):

✓𝑃𝐷 − 𝑃𝑆 = 𝑡 ou 𝑃𝑆 = 𝑃𝐷 − 𝑡

• Funções de oferta e Demanda: QD(𝑃𝐷) 𝑒 𝑄𝑆(𝑃𝑆);

• Em equilíbrio: QD(𝑃𝐷) = 𝑄𝑆 𝑃𝑆 𝑜𝑢 QD(𝑃𝐷) = 𝑄𝑆(𝑃𝐷 − 𝑡);

• Diferenciando em relação à t:
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Incidência de taxas

▪Diferenciando em relação à t:

✓𝐷𝑃
𝑑𝑃𝐷

𝑑𝑡
= 𝑆𝑃

𝑑𝑃𝐷

𝑑𝑡
− 𝑆𝑃

• Reorganizando os termos:

✓
𝑑𝑃𝐷

𝑑𝑡
=

𝑆𝑃

𝑆𝑃−𝐷𝑃
, multiplicando denominador e numerador por P/Q:
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Incidência de taxas

▪Diferenciando em relação à t:

✓𝐷𝑃
𝑑𝑃𝐷

𝑑𝑡
= 𝑆𝑃

𝑑𝑃𝐷

𝑑𝑡
− 𝑆𝑃

• Reorganizando os termos:

✓
𝑑𝑃𝐷

𝑑𝑡
=

𝑆𝑃

𝑆𝑃−𝐷𝑃
, multiplicando denominador e numerador por P/Q:

✓
𝑑𝑃𝐷

𝑑𝑡
=

𝑒𝑆
𝑒
𝑆
−𝑒

𝐷
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Incidência de taxas

• 𝐸, 𝑓𝑎𝑧𝑒𝑛𝑑𝑜 𝑜 𝑚𝑒𝑠𝑚𝑜 𝑝𝑎𝑟𝑎 𝑃𝑠 𝑡𝑒𝑚𝑜𝑠:
𝑑𝑃𝑆

𝑑𝑡
=

𝑒
𝐷

𝑒𝑆−𝑒𝐷

• Como: 𝑒𝐷 ≤ 0 𝑒 𝑒𝑆 ≥ 0, 
𝑑𝑃𝐷

𝑑𝑡
≥ 0  e 

𝑑𝑃𝑆

𝑑𝑡
≤ 0;
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Incidência de taxas

• 𝐸, 𝑓𝑎𝑧𝑒𝑛𝑑𝑜 𝑜 𝑚𝑒𝑠𝑚𝑜 𝑝𝑎𝑟𝑎 𝑃𝑠 𝑡𝑒𝑚𝑜𝑠:
𝑑𝑃𝑆

𝑑𝑡
=

𝑒
𝐷

𝑒𝑆−𝑒𝐷

• Como: 𝑒𝐷 ≤ 0 𝑒 𝑒𝑆 ≥ 0, 
𝑑𝑃𝐷

𝑑𝑡
≥ 0  e 

𝑑𝑃𝑆

𝑑𝑡
≤ 0;

• Se, 𝑒𝐷=0 (demanda é perfeitamente inelástica), 
𝑑𝑃𝐷

𝑑𝑡
=1 e taxa é 

completamente paga pelos demandantes, já se 𝑒𝐷= -∞, 
𝑑𝑃𝑆

𝑑𝑡
= -1 e a taxa 

será totalmente paga pelos produtores.

24/08/2021 27Micro II



Incidência de taxas

• 𝐸, 𝑓𝑎𝑧𝑒𝑛𝑑𝑜 𝑜 𝑚𝑒𝑠𝑚𝑜 𝑝𝑎𝑟𝑎 𝑃𝑠 𝑡𝑒𝑚𝑜𝑠:
𝑑𝑃𝑆

𝑑𝑡
=

𝑒
𝐷

𝑒𝑆−𝑒𝐷

• Como: 𝑒𝐷 ≤ 0 𝑒 𝑒𝑆 ≥ 0, 
𝑑𝑃𝐷

𝑑𝑡
≥ 0  e 

𝑑𝑃𝑆

𝑑𝑡
≤ 0;

• Se, 𝑒𝐷=0 (demanda é perfeitamente inelástica) , 
𝑑𝑃𝐷

𝑑𝑡
=1 e taxa é 

completamente paga pelos demandantes, já se 𝑒𝐷= -∞, 
𝑑𝑃𝑆

𝑑𝑡
= -1 e a taxa 

será totalmente paga pelos produtores.

• Dividindo as duas equações temos:-
𝑑𝑃𝐷

𝑑𝑡
/ 
𝑑𝑃𝑆

𝑑𝑡
= - 𝑒𝐷/ 𝑒𝑆
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Incidência de taxas
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Incidência de taxas

• 𝐸𝑥𝑒𝑟𝑐í𝑐𝑖𝑜:
✓O Governo brasileiro tem estudado nos últimos meses propostas fiscais para aumento da

arrecadação. Dentre as propostas, existe a de um imposto adicional sobre bebidas alcóolicas
destiladas. Tal imposto não incidiria sobre a cerveja. Sabendo que a elasticidade-preço da oferta
de bebidas alcóolicas destiladas é de 4,0; a elasticidade-preço da demanda é de -0,2; e a
elasticidade cruzada da demanda da cerveja em relação ao preço das bebidas alcóolicas
destiladas é de 0,1, responda:

✓A) se o novo imposto for criado, a maior parte dessa carga fiscal recairá sobre os 
produtores ou sobre os consumidores de bebidas alcóolicas destiladas?  Por 
quê?          

✓
𝑑𝑃𝐷

𝑑𝑡
=

𝑒𝑆
𝑒
𝑆
−𝑒𝐷

✓B) De que forma o novo imposto afetaria o mercado da cerveja, supondo que 
sua oferta seja infinitamente elástica?
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Incidência de taxas

• 𝐸𝑥𝑒𝑟𝑐í𝑐𝑖𝑜:

✓A) Se o novo imposto for criado, a maior parte dessa carga fiscal recairá sobre os 
produtores ou sobre os consumidores de bebidas alcóolicas?  Por quê?

• Resposta: A fórmula para o o imposto, isto é, a fração do imposto que recai sobre o consumidor é :

𝑑𝑃𝐷

𝑑𝑡
=

𝑒𝑆
𝑒𝑆−𝑒𝐷

, onde ES é a elasticidade-preço da oferta e ED é a

elasticidade-preço da demanda. Substituindo ES e ED, a fração fica:

4

4 − (−0,2)
=

4

4,2
= 0,95

✓ Logo, 95% do imposto é repassado aos consumidores porque a oferta é relativamente elástica e a demanda é 
relativamente inelástica.
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Incidência de taxas

• 𝐸𝑥𝑒𝑟𝑐í𝑐𝑖𝑜:

✓De que forma o novo imposto afetaria o mercado da cerveja, supondo 
que sua oferta seja infinitamente elástica?

Resposta:
Com o aumento de preço das bebidas alcoólicas destiladas (devido ao grande 

repasse do imposto), alguns consumidores passarão a consumir cerveja, deslocando a 
curva de demanda da cerveja para a direita. Com uma oferta infinitamente elástica 
para a cerveja (uma curva de oferta horizontal), o preço de equilíbrio da cerveja não 
mudará.
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Tarifas e cotas de importação
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Preço

Quantidade

D
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Q0
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Preço antes da 
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Tarifas e cotas de importação
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Preço

Quantidade

D

P0

S

Preço sem abertura

do comércio

Preço com  

abertura do

comércio

QS QD

Pw

Importação

Q0



Tarifas e cotas de importação

▪O que ocorrerá se o governo não permitir a importação dessa 
mercadoria, criando para isso uma cota de importação igual a 
zero?
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Tarifas e cotas de importação
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Preço

Quantidade

D

P0

Q0

S

PW

QS QD

Importação

A
AB C

Eliminando as importações,

o preço aumenta para 

P0.  O ganho dos produtores é 

representado pela área A.

A perda dos consumidores

é A + B + C. 

O peso morto é: B + C.



Tarifas e cotas de importação
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